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TIPO A

	Nas questões de 01 a 08, marque, de acordo com o comando de cada uma delas:


. itens CERTOS, na coluna C;


. itens ERRADOS, na coluna E.

Use a Folha de Respostas para as devidas marcações.




01) Afirmativas abaixo relacionam-se ao sistema imune e imunização, julgue-as.

C (1) As vacinas têm o objetivo de desencadear, no organismo, um mecanismo de imunização ativa pela introdução das formas atenuadas das toxinas ou dos próprios microorganismos causadores das doenças.

E (2) Na imunização ativa, o anticorpo é fabricado fora do corpo a ser imunizado e introduzido pronto e tem efeito lento e duradouro, uma vez que o sistema imunológico guarda, na memória, o anticorpo específico.

C (3) Os microorganismos, causadores das doenças no nosso corpo, irão atuar como antígenos ou elementos estranhos, estimulando o nosso sistema imunológico a produzir proteínas especiais – os anticorpos.

C (4) O anticorpo é uma molécula de proteína de papel defensivo, que reage com outras moléculas estranhas ao organismo, e os glóbulos brancos são células de defesa que podem englobar outras células por fagocitose.

02) O gráfico mostra os níveis dos hormônios sexuais no sangue de uma mulher jovem, cujo ciclo menstrual é de 28 dias. Baseando-se no gráfico e em conhecimentos correlatos, julgue os itens.


E (1) O período fértil coincide com a máxima concentração do hormônio FSH.

E (2) Quando o nível de progesterona é mínimo, não há produção de FSH.

E (3) Altas taxas do hormônio progesterona provocam descamação uterina (menstruação).

E (4) O gráfico mostra a influência hormonal na produção de ovócitos secundários na mulher durante a fase intra-uterina.

03) As fases de transformação na maturação sexual do  homem e da mulher são seguidas de alterações orgânicas visíveis e outras de menor impacto; porém, todas sofrem o efeito de diferentes hormônios. Com relação a este assunto, analise as proposições abaixo.

C (1) O estrógeno e a progesterona produzidos pelos ovários são os principais hormônios sexuais femininos.

C (2) Nos testículos, as células de Leydig produzem testosterona, que estimula a espermatogênese nos túbulos seminíferos, o aumento da libido e o desenvolvimento da massa muscular e dos caracteres sexuais secundários no homem, a partir da puberdade.

E (3) O período fértil da mulher sofre influência direta da progesterona produzida pelo corpo lúteo ovariano.

C (4) As características sexuais secundárias no homem, bem como o amadurecimento dos órgãos genitais, são induzidos indiretamente, pela ação do LH, produzido e liberado pela adenohipófise.

04) Com relação ao néfron, unidade funcional do rim, pode-se avaliar as seguintes proposições.

C (1) O Glómerulo de Malpighi é formado por um enovelado de capilares presentes no interior da cápsula de Bowman do néfron.

E (2) O filtrado glomerular, formado por água, íons, proteínas, é totalmente semelhante ao plasma sangüíneo, porém não contém carboidratos, pois estes são incapazes de atravessar os capilares glomerulares.

E (3) A cápsula de Bowman está conectada com o túbulo contornado proximal, que continua pela alça de Henle e desemboca diretamente no ureter.

C (4) Além do processo de filtração sangüínea, os rins  também são responsáveis pela osmorregulação em nosso organismo.

E (5) A formação da urina implica filtração, reabsorção ativa, seletiva, reabsorção passiva de água e secreção (excreção) ativa. 

05) Equipe dos EUA implanta células do braço no coração

Pesquisadores da Universidade da Califórnia injetaram células do bíceps de um paciente na parede do seu coração deteriorado. O objetivo foi recuperar a função do órgão. (Folha de São Paulo, 31/05/2001)
Baseando-se na reportagem e em conhecimentos sobre músculos, julgue os itens.

E (1) A análise histológica desse coração não apresentará diferenças, uma vez que ambos os músculos são estriados.

E (2) A região do coração que recebeu o enxerto de células do bíceps terá controle voluntário e de resposta rápida.

E (3) Resultado semelhante poderia ser obtido com enxerto de células musculares retiradas do tubo digestivo.

E (4) O músculo cardíaco apresenta contração e controle semelhantes ao músculo esquelético, uma vez que ambos são estriados. 

06) Uma das hipóteses sobre a origem dos tentilhões atuais, existentes nas ilhas Galápagos, supõe que eles descendem de um único tipo de tentilhão ancestral, que emigrou do continente para as ilhas em épocas passadas. O esquema abaixo apresenta a evolução desses pássaros. Sobre o tema, julgue os itens.


E (1) O caso é um exemplo do fenômeno da evolução convergente, já que há analogia quanto a morfologia dos bicos.

C (2) As observações feitas sobre as aves de Galápagos foram importantes para o desenvolvimento da Teoria de Darwin, que levou em conta a semelhança entre tais pássaros e a suposição de que eles se diferenciaram a partir de um ancestral comum.

C (3) Não há tentilhões que sejam ao mesmo tempo insetívoros e herbívoros.

C (4) Há igual número de espécies convivendo nos dois habitats.

07)
Evolução x Criação
Comunidades religiosas americanas consideram inaceitáveis tanto a teoria da evolução das espécies, formulada por Charles Darwin no século 19, como o estudo da formação da Terra ao longo de bilhões de anos. 

Alguns grupos criacionistas colocam em dúvida a datação de fósseis, outros direcionam sua munição contra a genética, repetindo que as mutações são geralmente prejudiciais e não podem resultar em evolução das espécies. Eles tiram partido do sistema educacional americano e procuram aprovar leis estaduais e municipais que proíbam o ensino da evolução ou imponham a divulgação do criacionismo ao lado da evolução, como duas teorias científicas igualmente válidas.

Outra corrente antievolucionista, mais adaptada aos tempos modernos, propõe uma nova abordagem, que não usa a palavra "Deus". Entre eles, há muitos que não gostam de ser apontados sob o rótulo de criacionistas. São os adeptos do Design Inteligente. Segundo defendem, como a evolução não poderia ter acontecido, a vida só pode ter sido criada por uma inteligência pré-existente. Em outras palavras, eles não apelam para nenhuma divindade, mas pressupõem uma entidade externa e suprema. Isso necessariamente não requer a crença de que o mundo foi criado em seis dias - mas também não nega inteiramente o Gênesis. Para os criacionistas, o movimento é ótimo. "Nós podemos usar os avanços científicos deles para atacar convincentemente a evolução sem mencionar a fé", diz Kelly Hollowel. Larry Arnhart, autor do livro Assault on Evolution (Ataque à Evolução), concorda. (Revista Galileu, Edição 121, agosto 2001, com adaptações)

Baseando-se no texto e em conhecimentos sobre correlatos, julgue os itens.

C (1) Uma das grandes críticas à obra de Darwin foi a falta de uma explicação convincente sobre as causas da diversidade intra-específica, já sanada pelos conhecimentos atuais sobre genética.

C (2) Os criacionistas foram e ainda são frontalmente contrários às idéias de Darwin, pelo fato das mesmas se oporem a dogmas religiosos; mas na verdade, Darwin estava apenas propondo que os seres vivos se modificam em sua adaptação.

E (3) Para Darwin, o ambiente funciona como um elemento estimulador de mudanças, sendo capaz de gerar novas necessidades e desencadear a adaptação.

E (4) Quando grupos criacionistas colocam em dúvida o uso de fósseis na comprovação da evolução é devido ao fato de que pouquíssimos seres vivos deixaram fósseis e, dos fósseis existentes, apenas uma pequena quantidade é encontrada e estudada. Além disso, o método de datação radioativa usado na determinação da idade dos fósseis tem uma margem de erro grande, o que favorece os argumentos criacionistas.

08) Cientistas dizem ter achado bactérias espaciais
Um grupo de cientistas da Universidade Cardiff (Reino Unido) disse, em reunião da Sociedade Internacional para Engenharia Óptica, em San Diego (EUA), ter coletado na alta atmosfera o que seriam bactérias extraterrestres. O consenso na comunidade científica é que faltam evidências para apoiar a afirmação. (Folha de São Paulo 31/07/2001)

Baseando-se no texto e em conhecimentos sobre Origem da vida, julgue os itens.

C (1) Caso haja consenso na comunidade científica, essas bactérias extraterrestres podem servir de apoio à teoria cosmozóica sobre a origem da vida. 

E (2) A existência de uma atmosfera primitiva extremamente oxidante, permitindo as combustões geradoras de  energia para a vida é um ponto alto na defesa da hipótese heterotrófica sobre a origem da vida na Terra.

E (3) Nos meteoros que caem atualmente na superfície terrestre têm sido encontrados em abundância compostos contendo carbono, hidrogênio e oxigênio, indicando que a formação de moléculas orgânicas no Universo é mais comum do que se imagina; o que vem a comprovar a existência de vida (atual ou em tempos  remotos) em outros planetas.

E (4) Uma explicação para a existência de bactérias na alta atmosfera seria a de que os meteoros que caem na Terra sofrem grande aquecimento ao entrarem em contato com a atmosfera terrestre, o que pode proporcionar a ocorrência de uma série de reações químicas que conduzirão à formação de moléculas orgânicas com capacidade catalítica e replicativa.

TIPO B

	Nas questões 09 e 10, marque, de acordo com o comando de cada uma delas:


. o algarismo das DEZENAS, na coluna D;


. o algarismo das UNIDADES, na coluna U.

O algarismo das DEZENAS deve ser obrigatoriamente marcado, mesmo que seja igual a zero.

Use a Folha de Respostas para as devidas marcações.




09)Nos animais, a pele atua como barreira de proteção contra agressões ambientais sem, no entanto, impedir que o organismo interaja com o meio externo. A figura abaixo representa um corte de uma amostra de pele humana. Baseando-se na ilustração e em conhecimentos correlatos, julgue as afirmações que se seguem, marcando na folha de resposta a soma dos itens corretos.


E (1) A camada 2 é corneificada, isto é, quitinizada, daí ser impermeável.

C (2) "1" corresponde a um pêlo, estrutura considerada anexo da pele e cuja atividade depende da interação dos tecidos nervoso, muscular e sangüíneo.

C (4) A região 2 é avascular, e suas células trocam substâncias com os vasos sanguíneos existentes no tecido 5.

C (8) A região indicada pela seta "5" é a derme e constitui um tecido com grande diversidade celular.

C (16) Lesões cortantes em " 6 " não incorrerão em hemorragia, mas produzirão alguma dor.

E (32) A estrutura 4 representa uma glândula cujo produto de secreção é liberado na corrente sanguínea.


soma = 30
                
010) Débora Secco, atriz da rede globo, com ciclo menstrual regular de 28 dias, resolveu iniciar um relacionamento íntimo com o ator Maurício Mattar, após romper seu casamento de anos. Não planejavam ter filhos e optaram pelo método da tabelinha, onde a mulher calcula o período fértil em relação ao dia da ovulação. Considerando que a mulher é fértil durante apenas nove dias por ciclo e que o último ciclo de Débora iniciou-se no dia 22 de setembro de 2001, calcule seu período fértil e marque na folha de resposta a soma dos 9 dias férteis de Débora (que após terminar o namoro com Maurício Mattar apresenta sintomas de gravidez).


resposta = 54
                
Comentário:

A ovulação ocorre aproximadamente entre 10-12 horas após o pico de LH. No ciclo regular, o período de tempo a partir do pico de LH até a menstruação está constantemente próximo de 14 dias. Dessa forma, da ovulação até a próxima menstruação decorrem 14 dias.

Apesar de num ciclo de 28 dias a ovulação ocorrer aproximadamente na metade do ciclo, nas mulheres que têm ciclos regulares, não importa a sua duração, o dia da ovulação pode ser calculado como sendo o 14º dia antes do início da menstruação (contando-se o dia da menstruação). 

Então, considerando o primeiro dia do ciclo como 22 e que seu ciclo é de 28 dias, temos:

22
23
   24
25
26
27
28
29
30


01
02
   03
04
05
06
07
08
09
10
11
12
   13
14
15
16
17
18
19

Menstruará novamente no dia 19/10. Ocorrendo a ovulação 14 dias ANTES da menstruação (sendo contado o 1º dia da menstruação como 1º dia do ciclo), esta se dará no dia 06/10. Seu período fértil aproximado localiza-se 4 dias antes e 4 dias após a ovulação, sendo, então o início dos dias férteis  02/10 e o término, 10/10.
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